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χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών και πληροφοριών για την
πολυµορφία από ορισµένες µεγάλες επιχειρήσεις και οµί-
λους» και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικο-
νοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού», σελ. 11009
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Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουνίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 933/31-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς)
Καφαντάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε την προστασία των γεωτόπων.

Κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Καλησπέρα σας.
Όπως όλοι ξέρουµε, χθες ήταν η Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλ-

λοντος και για όλους µας φυσικά είναι πρωταρχική αναγκαιότητα
η προστασία του. Τι είναι, όµως, περιβάλλον; Εγώ θα απαντήσω
και θα πω αυτό που έλεγε ο Αϊνστάιν: «Περιβάλλον είναι ό,τι δεν
είµαι εγώ». Και µε αυτή την έννοια ο άνθρωπος, οι φυσικές δυ-
νάµεις, βιοτικά και αβιοτικά χαρακτηριστικά και οι µεταξύ τους
σχέσεις συµµετέχουν σε αυτό το οικοδόµηµα το οποίο ονοµά-
ζουµε περιβάλλον. 

Η Ελλάδα είναι µία από τις πρωτοπόρες χώρες στην ίδρυση
του ευρωπαϊκού δικτύου γεωπάρκων, τα οποία πλέον εντάσσον-
ται επίσηµα από τον Νοέµβριο του 2015 υπό την αιγίδα της UN-
ESCO. Πέντε περιοχές της Ελλάδας συγκαταλέγονται σε αυτά
τα πάρκα, στα εκατόν είκοσι παγκόσµια γεωπάρκα: το απολιθω-
µένο δάσος της Λέσβου, ο Ψηλορείτης της Κρήτης, η περιοχή
της Σητείας, ο Εθνικός Δρυµός Βίκου-Αώου, το Εθνικό Πάρκο
Χελµού-Βουραϊκού. 

Η σηµασία της αναγκαιότητας προστασίας του γεωπεριβάλ-
λοντος δεν είναι επαρκώς κατανοητή, ούτε και ευρέως διαδεδο-
µένη. Το θεσµικό πλαίσιο της προηγούµενης δεκαετίας έσπευσε
να προστατεύσει το βιοτικό περιβάλλον, το οποίο κινδύνευε από
την έντονη δραστηριότητα του ανθρώπου και λησµόνησε να
ασχοληθεί µε το βάθρο όλων των οικοσυστηµάτων που είναι το
έδαφος.

Σκοπός της ερώτησης είναι, κύριε Υπουργέ, ο έλεγχος της
επάρκειας του θεσµικού πλαισίου και η ανάδειξη των ζητηµάτων
που προκύπτουν σε σχέση µε την προστασία της γεωλογικής
κληρονοµιάς τόσο σε γενικότερο όσο και σε ειδικότερο επίπεδο,
ανάλογο των χωρικών παραδειγµάτων τα οποία περιγράφουν τις
δυνατότητες και τις ανάγκες διαφορετικών περιοχών. Είναι δε-

δοµένο, βέβαια, ότι θεωρούµε ότι το ενδιαφέρον του Υπουργείου
είναι ύψιστο για τις συγκεκριµένες ενέργειες στον τοµέα αυτό.

Τα υπάρχοντα θεσµικά µέτρα προστασίας των γεωτόπων βα-
σίζονται στον ν. 3937/2011. Με τον νόµο αυτό πραγµατοποιήθηκε
ένα βήµα στην αποσαφήνιση των γεωπεριβαλλοντικών εννοιών
και την αποσύνδεση της αξίας τους αµιγώς από την φιλοξενού-
µενη βιοποικιλότητα, αν και το συνολικό νοµοθέτηµα στοχεύει
στη διατήρηση αυτής. 

Ο εν λόγω νόµος του 2011, τροποποιώντας προηγούµενα
άρθρα του ν. 1650/1986, κατηγοριοποίησε προστατευόµενες πε-
ριοχές µε βάση αντίστοιχες κατηγορίες της Διεθνούς Ένωσης
για την Προστασία της Φύσης. 

Η ουσιαστική διαφορά είναι ότι στις πρόσφατες διατάξεις υπο-
γραµµίζεται η αυταξία ενός σχηµατισµού, η εγγενής γεωλογική
και γεωµορφολογική αξία του, ανεξαρτήτως του εάν συµβάλλει
στη διατήρηση φυσικών διεργασιών, στην προστασία φυσικών
πόρων ή εάν έχει κάποια επιστηµονική αξία. 

Επίσης, για πρώτη φορά δίνεται ο ορισµός του γεωτόπου, ενώ
στη διάταξη για τα προστατευόµενα τοπία αναφέρεται η έννοια
του γεωπάρκου.

Το Σχέδιο Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα, που
ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2014 έχει έναν χρονικό ορί-
ζοντα µέχρι το 2020. Στις προτάσεις του, σχετικά µε την προστα-
σία του τοπίου, προστίθεται η αναγκαιότητα διατήρησης
γεωτόπων και της βιολογικής ποικιλότητας. 

Όµως, ολοκληρωµένη προστασία της γεωλογικής κληρονο-
µιάς υπάρχει µόνο αναφορικά µε την προστασία των αρχαιολο-
γικών σπηλαίων βάσει του αρχαιολογικού νόµου. 

Η εθνική νοµοθεσία για τα υπόλοιπα σπήλαια, παλαιοντολο-
γικά κατάλοιπα και λοιπές γεωµορφολογικές θέσεις είναι εξαι-
ρετικά ελλιπής και καµµία υπηρεσία Υπουργείου ή περιφερειακή
δεν αναλαµβάνει την προστασία τους. 

Στις γεωµορφολογικές θέσεις εντάσσονται και αυτές που
έχουν δηµιουργηθεί από τον άνθρωπο, για παράδειγµα τα µε-
ταλλεία, ενώ στον ν.3937/2011 παρατηρούµε ότι είναι αναγκαίος
ο διοικητικός χαρακτηρισµός των γεωτόπων µε την περαίωση
µιας σειράς εξαιρετικά χρονοβόρων ενεργειών. Δηλαδή, δεν
υπάρχει δυνατότητα άµεσης ενεργοποίησης διαδικασιών προ-
στασίας. 

Με βάση αυτά, θέλουµε να ρωτήσουµε, κύριε Υπουργέ, πώς
επιτυγχάνεται η άµεση προστασία των γεωτόπων και γεωλογικών
σχηµατισµών, όταν κινδυνεύουν από καταστροφή ή µειώνεται η
αξία τους και σε τι κινήσεις πρόκειται να προχωρήσει το Υπουρ-
γείο στο εν λόγω θέµα προστασίας της γεωποικιλότητας. 

Επίσης, ποιες υπηρεσίες έχουν την αρµοδιότητα σε τοπικό και
περιφερειακό επίπεδο να επεµβαίνουν σε περιπτώσεις κατα-
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στροφής των γεωλογικών αυτών σχηµατισµών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τσιρώνη, έχετε

τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Βουλευτά, πραγµατικά συµµερίζοµαι το ενδιαφέρον

σας. Θα ήθελα κι εγώ να πω ότι πραγµατικά η έννοια «περιβάλ-
λον» στην Ελλάδα συχνά παρανοείται και ξεχνάµε ότι περιβάλ-
λον, πραγµατικά, είναι ό,τι µας περιβάλλει, δηλαδή ακόµα και ο
χρόνος που χρειάζεται για να πάµε στη δουλειά µας κάθε µέρα
είναι περιβαλλοντικό ζήτηµα.

Υπάρχει το ανθρωπογενές περιβάλλον και το τοπίο δεν είναι
µόνο το φυσικό αλλά και το ανθρωπογενές τοπίο. Άρα είναι πολύ
σύνθετο ζήτηµα, το οποίο αφορά όλους µας και κυρίως είναι η
περιουσία του ελληνικού λαού, που είναι κοινόχρηστη και αυτό
είναι το σηµαντικότερο. 

Όσον αφορά στα συγκεκριµένα γεωπάρκα, να θυµίσω ότι στον
ν.3937 αναφέρεται µε σχετική ακρίβεια το πώς καθορίζονται.
Εδώ µάλιστα να επισηµάνω ότι η διαδικασία χαρακτηρισµού και
η διαδικασία ένταξης είναι σχετικά απλή, απλούστερη από τις πε-
ριοχές «NATURA», αν και τα περισσότερα από αυτά τα γεωπάρκα
είναι όντως σε περιοχές «NATURA», που σηµαίνει ότι εκεί το
πλαίσιο είναι πολύ αυστηρά καθορισµένο µε διαδικασίες –οµο-
λογώ- πραγµατικά, όπως πολύ σωστά είπατε, χρονοβόρες.
Όµως, καλώς είναι χρονοβόρες, γιατί θυµίζω ότι για µια περιοχή
«NATURA» απαιτείται πρώτα από όλα ειδική περιβαλλοντική µε-
λέτη, απαιτείται το προεδρικό διάταγµα, το οποίο είναι -για να
καταλαβαίνουν και οι συµπολίτες µας- ό,τι είναι το σχέδιο πό-
λεως για την πόλη, καθορίζει δηλαδή τις ζώνες χρήσεις. 

Από εκεί και πέρα χρειάζεται φυσικά και το διαχειριστικό σχέ-
διο, το οποίο θα ποσοτικοποιεί από αυτές τις ζώνες τι µπορεί και
σε τι ποσότητα µπορεί να γίνεται, όπως, για παράδειγµα, σε ση-
µαντικά δάση ότι επιτρέπεται η βόσκηση αλλά σε τι βαθµό. 

Αντίθετα, για τα γεωπάρκα δεν είναι τόσο δύσκολη η διαδικα-
σία. Θαυµάσια, µε µια απλή περιβαλλοντική έκθεση, η οποία δεν
είναι περιβαλλοντική µελέτη αλλά κάτι απλούστερο και µε µια
απόφαση της αποκεντρωµένης διοίκησης µπορεί ένα πάρκο να
χαρακτηριστεί γεωπάρκο. 

Με αυτή την έννοια, οµολογώ ότι είναι κάτι σχετικά απλό για
να χαρακτηριστεί µια περιοχή γεωπάρκο αλλά, πραγµατικά, θέ-
τετε έναν γόνιµο διάλογο, που δεν έχουµε αντίρρηση να κάνουµε
µε µια τοπική κοινωνία, ότι σε έναν τέτοιον απλό χαρακτηρισµό,
µε µια απλή οικολογική µελέτη, φυσικά, δεν ορίζονται ζώνες προ-
στασίας. 

Για να ορισθούν ζώνες προστασίας –αν θέλαµε να αλλάξουµε
τον νόµο- θα έπρεπε πραγµατικά να βγει προεδρικό διάταγµα,
να γίνει ζωνοποίηση, δηλαδή µε απαγόρευση σε κάποιες χρή-
σεις. Αυτό, φυσικά, δεν είναι απλό να γίνει γιατί στα προεδρικά
διατάγµατα εµπλέκεται το Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Είναι, λοιπόν, ένα θέµα αν θέλουµε αυτό το απλό που έχουµε
σήµερα -το οποίο, βέβαια, οµολογώ ότι δεν έχει τον υψηλό
βαθµό προστασίας που έχει η περιοχή «NATURA»- ή αν θέλουµε
να πάµε σε κάτι ανώτερο, όπως είναι, για παράδειγµα, ένα προ-
εδρικό διάταγµα. Πολλές φορές θα έλεγε κανείς, για παρά-
δειγµα, ότι για την Καλντέρα της Σαντορίνης θα χρειαζόταν ένα
προεδρικό διάταγµα, που να ορίζει και όρους δόµησης και άλλες
απαγορεύσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Με αυτή την έννοια, λοιπόν, νοµίζω ότι έτσι όπως είµαστε σή-

µερα, υπάρχει ένας επαρκής ορισµός και µια επαρκής διαδικασία
σε σχέση και µε το διεθνές κεκτηµένο. Από εκεί και πέρα, βέβαια,
αν θέλουµε να ανεβάσουµε το επίπεδο προστασίας, είναι καλό
να το συζητήσουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κυρία Καφαν-

τάρη, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κατ’ αρχάς θεωρώ ότι υπάρ-

χει µια σειρά θεσµικών ζητηµάτων για το εν λόγω θέµα, κύριε
Υπουργέ. Υπάρχει παράλειψη άµεσης προστασίας γεωτόπων

χωρίς την ανάγκη εξακρίβωσης της αξίας τους µέσω διοικητικής
πράξης και χωρίς την εξάρτησή τους από το βιοτικό στοιχείο,
που ενδέχεται να φιλοξενούν, παράλειψη κατηγοριοποίησης, τυ-
ποποίησης γεωµορφών και γεωτόπων σε θεσµικό επίπεδο, απου-
σία συνολικής καταγραφής και αποτύπωσης και έλλειψη
συνεργασίας µεταξύ φορέων, απουσία θεσµικού πλαισίου που
να προδιαγράφει το είδος των µελετών και τις επιτρεπόµενες
επεµβάσεις.

Υπάρχει, όµως και η παράλειψη ανάληψης αρµοδιοτήτων από
το ΥΠΕΚΑ, σύµφωνα µε την παραδοχή ότι οι γεώτοποι αποτε-
λούν τµήµατα του περιβάλλοντος και, βέβαια, υπάρχει αποσπα-
σµατική διοικητική κάλυψη από το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Επίσης, υπάρχουν αντικρουόµενοι χωροταξικοί σχεδιασµοί και
σηµαντικά οργανωτικά προβλήµατα υπηρεσιών, που έχουν
σχέση µε αυτό. 

Για όλα αυτά, όµως -και µε βάση και την τοποθέτησή σας- εγώ
θα έλεγα ότι για να γίνει οτιδήποτε είναι προαπαιτούµενο να αλ-
λάξει η αντίληψή µας, σχετικά µε την προστασία του περιβάλ-
λοντος και να τύχουν, θα έλεγα, ίσης προσοχής και σεβασµού
τα βιοτικά µε τα αβιοτικά στοιχεία της φύσης. 

Γι’ αυτό, στο πλαίσιο αυτό εγώ θα κάνω κάποιες προτάσεις,
όπως είναι η ανάγκη δηµιουργίας ενός θεσµικού πλαισίου, µε το
οποίο θα καθίσταται σαφές ότι η γεωλογική κληρονοµιά προστα-
τεύεται ευθέως και άµεσα άνευ ανάγκης διοικητικής αναγνώρι-
σής της ως προστατευόµενης, η καταγραφή και η αποτύπωση
σε γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών των γεωτόπων για το σύ-
νολο της χώρας µε συνεργασία κρατικών και ιδιωτικών φορέων.
Η δράση αυτή µπορεί να υλοποιηθεί τουλάχιστον κατά την
έναρξή της στο πλαίσιο των ήδη εκπονούµενων προγραµµάτων
από το ΙΓΜΕ, αρκεί να επεκταθεί και σε περιοχές που δεν προ-
κρίνονται ως γεωπάρκα. Ήδη το ΙΓΜΕ είχε συµβάλει πολύ µε τις
µελέτες που είχε κάνει και στα γεωπάρκα, τα οποία είναι υπό την
προστασία της UNESCO σήµερα. 

Όµως, απαραίτητη κρίνεται και η συµµετοχή λοιπών κρατικών
φορέων, που διαθέτουν αρχεία, αλλά και ιδιωτικών συλλόγων µε
αξιόλογο αρχειακό υλικό. 

Επίσης, κατά τη διαδικασία της έρευνας πεδίου προτείνεται ο
φορέας, που θα αναλάβει, να στελεχωθεί µε προσωπικό µε τε-
χνικές γνώσεις προσέγγισης του φυσικού περιβάλλοντος. Ο κα-
τάλογος που θα δηµιουργηθεί προτείνουµε να επικυρωθεί
νοµοθετικά και να ανανεώνεται κατά διαστήµατα. 

Προτείνουµε να ορισθούν νοµοθετικά οι προδιαγραφές για το
είδος των µελετών, αλλά και για τις επιτρεπόµενες επεµβάσεις
σε συνάρτηση µε την προηγηθείσα τυποποίηση των γεωτόπων.
Οι προδιαγραφές αυτές δεν πρέπει να αφορούν µόνο τα προ-
στατευόµενα τοπία ή τα µνηµεία της φύσης, αλλά όλους ανεξαι-
ρέτως τους γεωτόπους και τα επιµέρους στοιχεία τους άνευ
εξάρτησής τους από διοικητική αναγνώριση. Επίσης, προτεί-
νουµε απόπειρα για ενιαία νοµοθετική αντιµετώπιση και διοικη-
τική προσέγγιση της προστασίας των γεωτόπων, ώστε να είναι
σαφές ποιος φορέας αναλαµβάνει την ευθύνη της φύλαξής τους. 

Ακόµη και αν δεν καταστεί εφικτό να αναλάβει αποκλειστικά
µόνο ένας φορέας, είναι αναγκαίο να κατανεµηθούν αρµοδιότη-
τες σύµφωνα µε την τυποποίηση των γεωτόπων. 

Και, βέβαια, πρέπει να υπάρξει άρση της σύγχυσης µεταξύ δι-
οικητικών, ελεγκτικών και εκπαιδευτικών ερευνητικών αρµοδιο-
τήτων µεταξύ των φορέων και καταβολή κάθε δυνατής
προσπάθειας για συνεργασία και σύµπλευση µε την πραγµά-
τωση της προστασίας. 

Κλείνοντας θα έλεγα ότι υπάρχει ανάγκη για θεσµική εθνική
κατοχύρωση γεωπάρκων και καθορισµός δραστηριοτήτων, οι
οποίες µπορούν να γίνονται εντός αυτών. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πραγµατικά έχετε δίκιο ότι υπάρχουν µερικά διαφορετικά ζη-

τήµατα. Άλλο πράγµα είναι η καταγραφή, άλλο πράγµα είναι η
θεσµοθέτηση, άλλο πράγµα είναι οι κανόνες προστασίας και φυ-
σικά άλλο πράγµα είναι ο έλεγχος για το αν τηρούνται ή δεν τη-
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ρούνται αυτοί οι κανόνες. 
Στο ΙΓΜΕ, το οποίο πολύ ορθά αναφέρατε, στο τελευταίο

ΕΣΠΑ 2009 – 2013 έχει ενταχθεί το έργο «Γεώτοποι, γεωδιαδρο-
µές, υποδοµή για γεωπάρκα και ένταξή τους στο παγκόσµιο δί-
κτυο γεωπάρκων UNESCO». Σήµερα στο ΙΓΜΕ υπάρχει µία
γεωχωρική βάση δεδοµένων µε χίλιους τριακόσιους πενήντα κα-
ταγγεγραµµένους και κατηγοριοποιηµένους γεωτόπους, ένας
άτλαντας των γεωτόπων της Ελλάδας, διαδραστικές χαρτογρα-
φικές εφαρµογές διαδικτύου και εννέα γεωδιαδροµές και επιχει-
ρησιακά σχέδια για δύο γεωπάρκα του Βίκου – Αώου και της
Λαυρεωτικής. Αυτά, όσον αφορά την καταγραφή. Φυσικά αυτή
η δουλειά µπορεί να προχωρήσει.

Θυµίζω ότι όσον αφορά το καινούργιο ΕΣΠΑ είµαστε η πρώτη
Κυβέρνηση που ενέταξε το σύνολο των περιοχών «NATURA» της
Ελλάδας, µε 17 εκατοµµύρια ευρώ, για όλες τις «NATURA», που
είναι το 28% όλης της ελληνικής επικράτειας. Προβλέπεται να
εκπονηθούν και ειδικές περιβαλλοντικές µελέτες και τα προ-
εδρικά διατάγµατα και τα διαχειριστικά σχέδια. 

Με αυτή την έννοια, τουλάχιστον, σε όσες περιοχές, όπως
είναι η περιοχή Βίκου – Αώου, το γεωπάρκο είναι σε µία περιοχή
«NATURA» -γιατί όπως σας είπα τα περισσότερα από αυτά είναι
σε περιοχές «NATURA»- αντικείµενο υπό προστασία, βάσει του
ν.3937, δεν είναι φυσικά µόνο τα έµβια -είναι ρητό αυτό- αλλά
είναι και τα άβια, όπως, για παράδειγµα, στην Κυπαρισσία, όπου
µε το προεδρικό διάταγµα το µείζον που προστατεύουµε αυτή
τη στιγµή δεν είναι η καρέτα–καρέτα –που είναι και αυτό- αλλά
είναι, ακριβώς, οι αµµοθίνες που συντηρούν και αυτό το εντυπω-
σιακό οικοσύστηµα µε το πευκοδάσος.

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει κάποια υποτιµητική δια-
δικασία ανάµεσα στα γεωλογικά προστατευτέα και τα έµβρια
προστατευτέα. Το αντίθετο µάλιστα, γιατί αναφέρονται χωριστά.
Απλώς είναι µία πολιτική επιλογή και έχουµε όλη την καλή διά-
θεση να συζητήσουµε το εάν πραγµατικά στο τρίτο επίπεδο, που
είναι η προστασία αυτών των αντικειµένων, χρειάζεται να πάµε
πραγµατικά σε ζωνοποίηση, δηλαδή σε περιορισµούς. Αν πάµε
σε ζωνοποίηση, αυτό πρέπει να γίνει µόνο µε προεδρικό διά-
ταγµα και είναι φυσιολογικό αυτό, γιατί σε αντίθετη περίπτωση
οποιοσδήποτε πολίτης ένιωθε ότι κατά κάποιον τρόπο δεσµεύε-
ται από αυτή την αυξηµένη προστασία, άρα από την πιο αυστηρά
ελεγχόµενη δραστηριότητα, θα µπορούσε να προσφεύγει σε δι-
καστήρια και να δικαιώνεται.

Αν θέλουµε, λοιπόν, να φτάσουµε τα γεωπάρκα σε ένα επί-
πεδο, που είναι η «NATURA», να έχουν, δηλαδή, προεδρικά δια-
τάγµατα, αυτό κατά τη γνώµη τη δική µου –ξέρετε την
ευαισθησία µου- είµαι πλησίστιος, να το κάνουµε. Αυτό, όµως,
σηµαίνει φυσικά πιο αυστηρές διαδικασίες και ό,τι αυτό συνεπά-
γεται. Και εγώ νοµίζω –το έχω πει επανειληµµένα στη Βουλή- ότι
η αυστηρότερη προστασία καλό κάνει στην οικονοµία, κακό δεν
κάνει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε για την παρουσία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να κάνω δύο ανα-

κοινώσεις προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς
και η Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κατέ-
θεσαν στις 3-6-2016 σχέδιο νόµου: «Προσαρµογή της ελληνικής
νοµοθεσίας στις διατάξεις των άρθρων 19, 20, 29, 30, 33, 35, 40
έως 46 της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ σχετικά µε τις «ετήσιες οικονο-
µικές καταστάσεις, τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις
και συναφείς εκθέσεις επιχειρήσεων ορισµένων µορφών, την
τροποποίηση της Οδηγίας 2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου και του Συµβουλίου και την κατάργηση των Οδηγιών
78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του Συµβουλίου» (ΕΕ L 189 της 29ης
Ιουνίου 2013) και στις διατάξεις της Οδηγίας 2014/95/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Συµβουλίου και του Συµβουλίου (ΕΕ L 330/1 της 15ης
Νοεµβρίου 2014) «για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/34/ΕΕ
όσον αφορά τη δηµοσιοποίηση µη χρηµατοοικονοµικών πληρο-
φοριών και πληροφοριών για την πολυµορφία από ορισµένες µε-
γάλες επιχειρήσεις και οµίλους» και άλλες διατάξεις
αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβί-
βασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
στις 2-6-2016, ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουργό
Υγείας.

Και προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 906/24-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής
Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε τη δηµιουργία hot spot στη συνοικία των νεοπροσφύγων Πον-
τίων, Γκορυτσά Ασπροπύργου.

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αναµφισβήτητα, οι διαστάσεις του προσφυγικού ζητήµατος

είναι πολλές, ξεκινώντας από την ανθρωπιστική και καταλήγον-
τας στην κοινωνική και οικονοµική. 

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση έχει χάσει πολύτιµο χρόνο και
βλέπει ακόµη και σήµερα το ζήτηµα πρώτα επικοινωνιακά και
µετά µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο. Προχθές, συζητούσα µε τον
κ. Ξανθό για το υγειονοµικό σχέδιο αντιµετώπισης των κινδύνων
που έχουν οι πολίτες αλλά και οι ίδιοι οι πρόσφυγες ως άνθρω-
ποι, ως οικογένειες, που είναι µέσα στους συγκεκριµένους επί-
σηµους καταυλισµούς, αλλά και τους ανεπίσηµους.

Σήµερα, µε τον ίδιο τρόπο θέλω πραγµατικά να ασχοληθούµε
µε το πώς η τοπική διάσταση των ζητηµάτων δεν πρέπει να είναι
προεξάρχουσα. Πρέπει να γίνει hot spot σε όλους τους τόπους,
όπως και στη δυτική Αττική, την οποία αυτή τη στιγµή έχω την
εξαιρετική τιµή να εκπροσωπώ για την παράταξή µου στη Βουλή
των Ελλήνων, αλλά, κύριε Υπουργέ, ο σχεδιασµός σας έχει πρό-
βληµα. 

Σας έχω γράψει στην ερώτηση µια σειρά από παράγοντες,
όπως η ύπαρξη επιχειρήσεων υγραερίου, επιχειρήσεων χηµικών
στην περιοχή, που έχουν έναν αυξηµένο κίνδυνο, κατ’ αρχάς, για
τους ίδιους τους ανθρώπους που θα είναι µέσα στο hot spot.
Αναφέρω, επίσης, ότι βρίσκεται πάνω στη λεωφόρο Ειρήνης,
πρώην ΝΑΤΟ.

Όµως, θέλω να σταθώ σε κάτι που για µένα -για εµάς στη Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη- έχει µεγάλη σηµασία, στην κοινωνική
διάσταση. Στη συγκεκριµένη συνοικία, πρέπει να γνωρίζετε ότι
υπάρχει πολύ υψηλός βαθµός ανεργίας, φτώχειας και αποκλει-
σµού, µεγάλος αριθµός εγκληµατικών περιστατικών και παραβα-
τικών συµπεριφορών. 

Σε αυτή την περιοχή, λοιπόν, που έχει φτώχεια, ανεργία, που
έχει ανθρώπους που είναι και αυτοί νεοπρόσφυγες, ίσως λίγο πιο
παλιοί …

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κυρία Χρι-

στοφιλοπούλου.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Καλά-καλά, τώρα µαθαί-

νουν τη γλώσσα και ενσωµατώνονται στην τοπική κοινωνία, στην
οποία πρέπει να ενσωµατωθούν. 

Υπάρχει, λοιπόν, πρόβληµα αποκλεισµού. Δεν πας δίπλα στο
πρόβληµα του αποκλεισµού να βάλεις άλλο ένα πρόβληµα, διότι
αυτό αντί να βελτιωθεί και να πάµε σε συνθήκες κοινωνικής εν-
σωµάτωσης, πάµε αντίθετα σε λογικές εθνικολαϊκιστικές, κορώ-
νες ρατσιστικές και ξενοφοβίας. 
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Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς -απευθύνοµαι και σε εσάς- τα
έχουµε δει και σε άλλες περιοχές της χώρας και νοµίζω ότι είναι
ακραίες εκφράσεις ενός φανατισµού, τον οποίο πρέπει να απο-
τρέψουµε. Γι’ αυτό, παρά την κριτική που εµείς ασκήσαµε κατά
καιρούς στο προσφυγικό ζήτηµα, θα είδατε, κύριε Υπουργέ, ότι
στα µεγάλα ζητήµατα, στο Συµβούλιο των Αρχηγών, εµείς «βά-
λαµε πλάτη». 

Εγώ, λοιπόν, λέω να γίνει hot spot και στον Ασπρόπυργο, αν
το επιλέξετε. Δεν µε ενδιαφέρει τι προτείνει ο δήµαρχος και ο
αντιπεριφερειάρχης. Ας προτείνουν ό,τι νοµίζουν. Εσείς, αφού
τους ακούσετε και ακούσετε τους φορείς, επιλέξτε µια περιοχή.
Δόξα τω θεώ, υπάρχουν ευρύτατες εκτάσεις στη δυτική Αττική,
αφού έχει επιλεγεί και η δυτική Αττική για να γίνει hot spot, όχι
όµως εκεί, γιατί εκεί υπάρχει κίνδυνος και ουσιαστικός και κοι-
νωνικός, κύριε Υπουργέ, αλλά και πολιτικός, όπως σας ανέφερα
και δεν θέλω για ευνόητους λόγους να επεκταθώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, κατ’ αρχάς θέλω να σας πω ότι είµαι
ικανοποιηµένος από το γεγονός ότι στην προφορική σας τοπο-
θέτηση αλλάξατε πολλά πράγµατα σε σχέση µε το περιεχόµενο
της ερώτησής σας. 

Θα έρθω, όµως, και θα αναφερθώ πολύ συγκεκριµένα και αν-
τικειµενικά στο περιεχόµενο της ερώτησής σας, ακριβώς γιατί
ένα κοµµάτι είναι, θα λέγαµε, «copy-paste» όχι από την ερώτησή
σας αλλά από τις ανακοινώσεις που έχουν βγει από τη δηµοτική
αρχή και κάποιους φορείς στον Ασπρόπυργο και θεωρείστε ότι
απευθύνοµαι και προς αυτούς.

Κατ’ αρχάς, κυρία Χριστοφιλοπούλου, για εµένα είναι φανερό
πως η Αντιπολίτευση –Μείζονα και Ελάσσονα- έχει επιλέξει έναν
δρόµο, αυτόν της αντιπολίτευσης για την αντιπολίτευση. Γιατί
δεν εξηγείται διαφορετικά ότι βλέπετε καταστροφή, όσον αφορά
το προσφυγικό, ακριβώς εκεί που διεθνείς οργανισµοί, ξένες κυ-
βερνήσεις και µεγάλοι φορείς -όχι που λειτουργούν εκ του µα-
κρόθεν, αλλά και εντός της Ελλάδας- µας δίνουν συγχαρητήρια.

Μέσα σε λιγότερο χρονικό διάστηµα από τρεις µήνες εξήντα
χιλιάδες άνθρωποι κυνηγηµένοι από τον πόλεµο και τον τόπο
τους βρήκαν πρώτο καταφύγιο, φαγητό, ιατροφαρµακευτική µέ-
ριµνα, κρατική και κοινωνική συµπαράσταση. Όλα αυτά –και πρέ-
πει να το αναγνωρίσουν όλοι- σε ένα κράτος που όλα τα
προηγούµενα χρόνια η µόνη και µόνιµη φροντίδα του ήταν να
δηµιουργεί κέντρα κράτησης, ένα κράτος ανέτοιµο να αντιµετω-
πίσει τέτοιες κρίσεις, ανοχύρωτο θεσµικά, και, αυτό που µετράει,
ανέτοιµο πρακτικά.

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, λειτουργούν πέντε κέντρα υποδο-
χής στα νησιά και σαράντα δύο κέντρα φιλοξενίας στην ηπειρω-
τική Ελλάδα. Σε αυτά πρέπει να σας πω ότι δεν συµπεριλαµβά-
νονται το λιµάνι του Πειραιά και το Ελληνικό, όπως και οι δοµές
που έχουν ενοικιαστεί από την Ύπατη Αρµοστεία, στις οποίες, µε
αρκετά χρήµατα, φιλοξενούνται περίπου πέντε χιλιάδες πρόσφυ-
γες της Ύπατης Αρµοστείας. 

Συγχρόνως δηµιουργούνται άλλες δώδεκα νέες δοµές και σε
λίγες ηµέρες µε την πλήρη εκκένωση για δεύτερη φορά του Πει-
ραιά και την ουσιαστική ως πλήρη ανακούφιση στο Ελληνικό,
ολοκληρώνεται η πρώτη φάση και συγχρόνως, εκκινεί η δεύτερη
φάση, µε ανακατασκευή ορισµένων κέντρων που δεν τα θεω-
ρούµε καλά, µε δηµιουργία πιο σταθερών δοµών, µε έναρξη δια-
δικασιών εκπαίδευσης κ.λπ.. Αυτά αν τα λέτε εσείς καταστροφή,
εµείς τα λέµε καθηµερινή προσπάθεια φιλοξενίας και βελτίωσης
της φιλοξενίας. 

Όλο αυτό το διάστηµα η προσπάθειά µας ήταν να συνεννοού-
µαστε µε τους περιφερειάρχες, τους δηµάρχους, τους τοπικούς
φορείς συνεχώς, ακριβώς γιατί κατανοούµε ότι η κοινωνική συ-
ναίνεση είναι όρος της εύρυθµης λειτουργίας και σας δηλώνω
ότι συνηθέστατα η κοινωνική συναίνεση και η αλληλεγγύη ήταν
ευρύτερη και βαθύτερη από αυτή των τοπικών θεσµών. Το ζή-
σαµε άλλωστε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πάρω και τον χρόνο της δευτε-
ρολογίας µου. Δεν θα µιλήσω µετά.

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά την ερώτησή σας, έκανα δυο
φορές κοινή σύσκεψη µε τους δηµάρχους της δυτικής Αττικής.
Πρέπει να πούµε ότι αυτή τη στιγµή στη δυτική Αττική δεν έχει
µεταφερθεί ούτε ένας πρόσφυγας. Αυτή την εβδοµάδα θα µετα-
φερθούν οι τριακόσιοι πρώτοι από τον Πειραιά σε χώρο µαθη-
τείας που είναι κοντά στα ναυπηγεία της Ελευσίνας και σε
συµφωνία και µε τον δήµαρχο.

Δύο φορές, λοιπόν, έκανα µια τέτοια συνάντηση µε τους δη-
µάρχους και ακόµη µια φορά µε τον Δήµαρχο Ασπροπύργου και
εκπροσώπους δηµοτικών συµβουλίων και τοπικών φορέων. 

Στις πρώτες δύο συσκέψεις έγινε το εξής φαινόµενο, το οποίο
θεωρώ πλέον συνηθισµένο. Κάθε δήµαρχος προτείνει έναν χώρο
στα όρια άλλου δήµου, ο οποίος δεν δέχεται και προτείνει έναν
χώρο στα όρια άλλου δήµου –για να µιλήσουµε µε ειλικρίνεια- ή
προτείνει, ας πούµε, ένα στρατόπεδο. Από τα σαράντα δύο τα
περίπου είκοσι είναι πρώην στρατόπεδα, για να ξεκαθαρίσουµε
και αυτό το πράγµα.

Αυτό έχει συµβεί σε πολλές, λοιπόν, περιπτώσεις και κάθε
φορά µε τη δικαιολογία της ιδιαιτερότητας. Πρέπει, όµως, εδώ
να καταλήξουµε ότι δεν φτάνουν τα καλά λόγια αλληλεγγύης.
Πρέπει κάθε φορά το πράγµα να αποδεικνύεται στην πράξη.

Δεν φτάνει η σωστή απαίτηση να εκκενωθεί η Ειδοµένη. Επι-
τρέψτε µου σε αυτή την περίπτωση να εξάρω, για άλλη µια φορά,
τη συµβολή του Δηµάρχου Παιονίας. Δεν είναι ο µόνος, αλλά
είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα στην όλη διαχείριση. 

Δεν φτάνει να εκκενωθεί ο Πειραιάς ή το Ελληνικό. Αυτοί οι
άνθρωποι κάπου πρέπει να πάνε, µε συνεννόηση και συναίνεση
και όχι µε επιτάξεις χώρων, όπως ορθώς –και το ξανατονίζω-
έκανε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, στην περίπτωση του µεγάλου
σεισµού της Αθήνας. Γιατί είχαµε και τότε τέτοια φαινόµενα,
όπως είχαµε και προβλήµατα σε σχέση µε τους Έλληνες –δεν
µπορώ να τους θεωρήσω εγώ πρόσφυγες και φαντάζοµαι ότι
ούτε εσείς θα τους θεωρείτε- που ήρθαν από άλλες χώρες και
συνάντησαν προβλήµατα. Με αυτή την έννοια το λέω.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Είναι πρόσφυγες.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Με βάση, λοιπόν, τις παραπάνω δυσκολίες σκεφθή-
καµε να αξιοποιήσουµε ένα µέρος -τα 3/8 συγκεκριµένα- χώρου
του Υπουργείου Οικονοµικών, πρώην χώρος ΥΠΕΚΑ, κατά τα
πρότυπα του οικισµού στον Σκαραµαγκά, ο οποίος χαίρει εκτί-
µησης -τι να κάνουµε;- µε φιλοξενία έως χιλίων πεντακοσίων προ-
σφύγων.

Η αντίδραση του Δηµοτικού Συµβουλίου και του Δηµάρχου
Ασπροπύργου ήταν άµεση και ορισµένων φορέων και λεκτικά
βίαιη, µε µία ακατανόητη για εµένα επιχειρηµατολογία, την οποία
δυστυχώς επαναλαµβάνετε και στην ερώτησή σας.

Εδώ, όµως, πρέπει να απαντήσει κάθε ενδιαφερόµενος. Τι πάει
να πει περιοχή µε µεγάλη εγκληµατικότητα, οικονοµικά και περι-
βαλλοντικά υποβαθµισµένη; Πάει να πει ότι η παρουσία των προ-
σφύγων συµβάλλει στην αύξηση της παραβατικότητας; Αποτελεί
µόλυνση η παρουσία των προσφύγων σε µια υποβαθµισµένη πε-
ριοχή µε είκοσι χιλιάδες Έλληνες πολίτες, νεοπρόσφυγες, να
δεχθώ και εγώ τη δική σας ορολογία;

Αντί, λοιπόν, και εσείς και εγώ και ο κ. Τόσκας και το Υπουρ-
γείο Οικονοµίας και το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
να κάτσουµε να δούµε σε αυτή την περιοχή, που υπάρχουν τέ-
τοια φαινόµενα -που έτσι και αλλιώς δεν έχει πάει κανένας πρό-
σφυγας αυτή τη στιγµή- πώς θα τα λύσουµε και µε µέτρα
ανάπτυξης της περιοχής και µε µέτρα, πιθανώς, καταστολής -
είναι σωστό και αυτό- ή και µε µέτρα πρόληψης -που είναι ακόµη
χειρότερο- συζητούµε ότι εάν έρθουν οι πρόσφυγες, αυτό θα
ανέβει. Δεν είναι σωστό. Τι πάει να πει ότι υπάρχει η λεωφόρος
Ειρήνης, η πρώην λεωφόρος ΝΑΤΟ, η οποία είναι ταχείας κυκλο-
φορίας; Θα υπάρχει µόνο για τους πρόσφυγες; Για τους είκοσι
χιλιάδες ανθρώπους στην Γκορυτσά δεν υπάρχει ο δρόµος της
Ειρήνης; Υπάρχει.

Τι εννοούµε -και εδώ είναι το χειρότερο- ότι σε λίγα µέτρα
υπάρχει το αεροδρόµιο της Ελευσίνας; Εσείς δεν το γράφετε,
αλλά έχουν αρχίσει και γράφουν πράγµατα -πώς να το πω;-
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απλώς τελείως παλαβά, στην επιστολή του δήµου, ότι εκεί είναι
το Empire και δεν συµµαζεύεται, ότι είναι το αεροδρόµιο της
Ελευσίνας, ότι είναι το διυλιστήριο της ΕΥΔΑΠ, ότι είναι το διυ-
λιστήριο του πετρελαίου. Υπονοεί κανένας ότι υπάρχουν ζητή-
µατα εθνικής ασφαλείας από την παρουσία αυτών των
ανθρώπων, που ξέφυγαν από τη φρίκη του πολέµου και ψάχνουν
ασφάλεια και ζωή ή εννοεί κανείς ότι αυτό σηµαίνει κακές συν-
θήκες; Όµως αν το εννοεί για τους χίλιους πρόσφυγες, γιατί δεν
το εννοεί για τις είκοσι χιλιάδες των κατοίκων της Γκορυτσάς;

Κυρία Χριστοφιλοπούλου, θέλω να σας πω το εξής, γιατί το
γράφετε και εσείς. Η περιοχή της Γκορυτσάς απέχει από το διυ-
λιστήριο της Ελευσίνας έξι χιλιόµετρα. Η περιοχή της Γκορυτσάς
απέχει από τα ΕΛΠΕ Ασπροπύργου 5,9 χιλιόµετρα. Η περιοχή
της Γκορυτσάς απέχει -αυτό δεν µπορώ να το καταλάβω, ίσως
εσείς µπορείτε να µου το εξηγήσετε- από τη µονάδα επεξεργα-
σίας νερού Ασπροπύργου 4,8 χιλιόµετρα. Όµως έρχεται ο δήµος
και κάνει µια πρόταση για πρώην κυνοκοµείο στην άκρη του που-
θενά -την οποία πρέπει να σας πω ότι την εξετάζουµε, να δούµε
πώς µπορούµε να βελτιώσουµε την όλη κατάσταση και αν µπορεί
να χρησιµοποιηθεί- το οποίο είναι µόλις 1,9 χιλιόµετρα από τη
δεξαµενή της ΕΥΔΑΠ.

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι εδώ είναι ζητήµατα που πρέπει σοβαρά
να αντιµετωπίσουµε και θα σας πω γιατί. Θέλω να µε καταλάβετε,
γιατί απ’ ότι γνωρίζω -αν κάνω λάθος, διορθώστε µε- και εσείς
είστε από προσφυγική οικογένεια ή έχετε την καταγωγή, άρα η
ευαισθησία σας είναι δεδοµένη για εµένα. Από τα µεγαλύτερα
προβλήµατα που έχουµε στη διαχείριση του προσφυγικού, είναι
η εξεύρεση χώρων φιλοξενίας λόγω αρνήσεων διαφόρων και
λόγω ιδιαιτεροτήτων. Το έχουµε ξαναζήσει όχι µε Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ αλλά µε άλλες κυβερνήσεις που κλήθηκαν να αντιµετωπί-
σουν το ίδιο περίπου πρόβληµα σε άλλες καταστάσεις.

Προσωπικά, θα ήθελα να σας πω ότι θα περίµενα από τους εµ-
πλεκοµένους περισσότερη παληκαριά και όχι ψευτοµαγκιές.
Όταν µιλάω για παληκαριά, για µένα παληκαριά είναι να λες ότι
το άγνωστο µε φοβίζει, για να κάτσουµε να το συζητήσουµε, να
βρούµε τον κατάλληλο τρόπο λύσης. Διότι αν δεν το κάνουµε
αυτό, τότε ο φόβος για το άγνωστο γίνεται το κατάλληλο έδαφος
ανάπτυξης ιδεών ξενοφοβίας. Αυτό εµείς πρέπει όλοι µαζί, οι δη-
µοκράτες άνθρωποι, να το αντιπαρέλθουµε.

Σε κάθε περίπτωση, όµως -και να δώσω µια οριστική απάντηση
στην ερώτησή σας, αν εκείνο το κοµµάτι θα γίνει, δεν θα γίνει-
όπως έγινε στο 90% και πλέον των περιπτώσεων, δεν πρόκειται
να ανοίξουµε διαµάχες τοπικού χαρακτήρα, ούτε αν θέλετε, να
αφήνουµε για ευθετότερο χρόνο τη συζήτηση που φέρνει σε αν-
τίθεση φτωχούς και κατατρεγµένους ανθρώπους ενάντια σε
φτωχούς και κατατρεγµένους ανθρώπους. Δεν το κάναµε που-
θενά. Άλλωστε στον Ασπρόπυργο το έχετε ζήσει αυτό, εννοώ οι
Ασπροπυργιώτες. Εν µέρει ζούµε το ίδιο πράγµα ακόµα και στη
Νέα Ζωή, όπως και στα Νεόκτιστα και στη Μαύρη Ώρα και
αλλού. Μιλάµε για µια περιοχή όπου έχω δουλέψει επί δεκατέσ-
σερα χρόνια, ήµουν κάθε µέρα εκεί, άρα τη γνωρίζω και αρκετά
καλά.

Ήδη µπορείτε να πείτε, όπως και ο ίδιος ο δήµαρχος µπορεί
να πει, στους κατοίκους εκεί ότι δεν πρόκειται να γίνει- και µε
απόφαση του συντονιστικού- αυτό το κέντρο φιλοξενίας σε
εκείνη την περιοχή. Μπορεί και να µη γίνει και πουθενά στον
Ασπρόπυργο, γιατί οι προτάσεις που µας γίνονται, έχω γράψει
ότι δεν είναι πραγµατικές, τώρα θα κάνω και ένα βήµα παρα-
πάνω, είναι ψεύτικες. 

Μας κάνουν προτάσεις, οι οποίες δεν είναι υπαρκτές. Μας κά-
νουν προτάσεις για δύο βιοµηχανικούς χώρους και πηγαίνουµε
και µας λένε οι άνθρωποι που είναι ιδιοκτησία τους «µα δεν τους
δίνουµε, τους χρειαζόµαστε για τον άλφα ή τον βήτα λόγο».

Δεν έχω όµως, καµµία αµφιβολία -και νοµίζω ότι δεν έχετε και
εσείς- ότι µε τη συνεργασία δηµάρχων, περιφερειακών και φο-
ρέων που αντιλαµβάνονται και την εθνική και την ανθρωπιστική
σηµασία του πράγµατος που διαχειριζόµαστε, και θα αναπληρώ-
σουµε αυτή τη δοµή και θα βρούµε κατάλληλες δοµές και θα τις
δηµιουργήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Χριστοφιλο-
πούλου, έχετε τον λόγο.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, σας ευ-
χαριστώ για την απάντηση.

Βεβαίως αυτά που θέλω να πω για το τοπικό, δεν µπορώ να
µην τα συνοδέψω στην αρχή –λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε- και µε κάποια γενικά στοιχεία.

Ακούσαµε σήµερα εδώ την είδηση ότι το Ελληνικό και ο Πει-
ραιάς θα αδειάσει. Το ελπίζω. 

Ακούσαµε επίσης τον κύριο Υπουργό, να µας λέει ότι η Ειδο-
µένη ήταν µια ντροπή, δεν είπατε τη λέξη αυτή, θα την πω εγώ.
Κακώς άδειασε τόσο εν κρυπτώ, γιατί ήταν καλή η διαδικασία
όπως εξελίχθηκε. Μπορεί να άργησε, αλλά έγινε καλά. Γιατί εµείς
στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη δεν πρόκειται να λέµε το «όχι σε
όλα». Σε αυτό επιτρέψτε µου να σας πω ότι δεν θα σας µοι-
άσουµε. Να σας θυµίσω τη δαιµονοποίηση της Αµυγδαλέζας.
Γιατί όταν κάναµε προαναχωρησιακό - προαναχωρησιακό κέντρο
ήταν η Αµυγδαλέζα- ας φωνάζατε να γίνει καλύτερη και όχι να
γίνεται δαιµονοποίηση αυτού του πράγµατος, µιας πολιτικής την
οποία αναγκαστήκατε, έστω µε καθυστερήσεις, να την υλοποι-
ήσετε.

Λοιπόν, πάµε στο συγκεκριµένο. Θα συµφωνήσω, επίσης, και
όντως η προσφυγική µου καταγωγή µου δίνει νοµίζω, τουλάχι-
στον από την εµπειρία τη βιωµένη των προγόνων, η οποία µπαίνει
µέσα στα σπίτια µας και µας γαλουχεί, την αίσθηση ότι η λέξη
«πρόσφυγας» δεν είναι µια λέξη η οποία δεν είναι τιµητική. Τι πάει
να πει; Οι πρόσφυγες είναι άνθρωποι οι οποίοι διώχθηκαν από
τον τόπο τους. Μπορεί να είναι Έλληνες. Χαίροµαι που δέχεστε
τον όρο µου. Είναι νεοπρόσφυγες, µε την έννοια ότι δεν έχουν
έρθει από παλιά, Έλληνες είναι, αλλά ακόµα δεν έχουν ενσωµα-
τωθεί καλά και οι άνθρωποι χρειάζονται στήριξη. 

Τώρα, χαίροµαι που είπατε ότι δεν θα γίνει εκεί. Γιατί; Γιατί,
κύριε Υπουργέ, µπορεί να µου αντικρούσετε όλα τα επιχειρήµατα
και µπορούσαµε να καθίσουµε κάτω και να σας λέω και να µου
λέτε, αλλά θέλω δύο µόνο πράγµατα να τονίσω. Το πρώτο έχει
την τοπική διάσταση. Και το άλλο νοµίζω ότι αφορά τον τόπο, τη
δυτική Αττική αλλά αφορά και όλη την Ελλάδα, όπου υπάρχουν
φαινόµενα. 

Για το τοπικό κοιτάξτε να δείτε, παρότι και η ίδια, όπως σας
είπα, είµαι γόνος προσφύγων, θέλω να κατανοήσετε την αίσθηση
των κατοίκων της περιοχής. Έχετε δίκιο. Και έχουµε υποστεί και
εµείς πολλές φορές τη µήνι των δηµάρχων οι οποίοι λένε: «Όχι
εδώ, όχι σε εµένα». Ίσως και ο κύριος Πρόεδρος που µας ακούει
εδώ στη δική του περιοχή να έχει τέτοια φαινόµενα, όχι µόνο για
το προσφυγικό, για άλλα. Ο δήµαρχος να λέει: «Όχι εδώ, όχι σε
εµένα, στον άλλο». 

Πολλοί δήµαρχοι είναι έτσι, δυστυχώς, κυρίως για περιβαλλον-
τικά οχλούσες δράσεις πρωτοβουλίες και έργα, που ο παριστά-
µενος εδώ Υπουργός Περιβάλλοντος γνωρίζει. Αυτό, όµως,
ειδικά οι κάτοικοι της δυτικής Αττικής, αφού την ξέρετε, έχουν
έναν λόγο παραπάνω, έχουν µια ευαισθησία παραπάνω. 

Εγώ δεν λέω να µη γίνει τίποτα στη δυτική Αττική, να µην πά-
ρουµε πρόσφυγες στη δυτική Αττική. Λέω όµως –και αυτό είναι
το δεύτερο- πως ελπίζω και κατανοώ από την απάντησή σας ότι
αναγνωρίζετε και εσείς ότι επιτέλους δεν µπορούµε στη φτώχεια
να βάζουµε φτώχεια. Αν θέλουµε να υπάρχει κοινωνική µίξη, αν
θέλουµε να υπάρχει κοινωνική ευηµερία και ενσωµάτωση, δεν θα
βάλεις πρόσφυγες στις πιο δύσκολες περιοχές, κύριε Υπουργέ,
σε αυτές, όπως µου τις είπατε, µε τη φτώχεια τη µεγάλη, µε το
πρόβληµα ενσωµάτωσης και µε τα εγκληµατικά προβλήµατα. 

Διότι και όσον αφορά αυτούς τους ανθρώπους, τους πρόσφυ-
γες, εσείς ξέρετε πολύ καλά -και ίσως καλύτερα από εµένα- και
αν είχαµε εδώ χρόνο να µιλήσουµε περισσότερο στη Βουλή, θα
µου λέγατε ότι και στα συγκεκριµένα hot spots που υπάρχουν
γύρω-γύρω στην Ελλάδα οι πληθυσµοί είναι µικτοί και εκεί και
δεν µπορεί κάποιος να ελέγξει απολύτως την κατάσταση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Αυτό δεν το λέω για να φοβίσω αλλά για να επισηµάνω ότι για
ένα πρόβληµα που κάποιες οµάδες κοινωνικές, κάποιες οµάδες
πολιτικές, επενδύουν στον διχασµό, στον εθνικισµό, τον ρατσι-
σµό και την ξενοφοβία, πολύ εύκολα θα ακούσουν τώρα αυτή τη
ρητορική, όπως για παράδειγµα ο κάτοικος της Γκορυτσάς. Εκεί
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υπάρχει ένα ξέσπασµα. Καλό είναι, λοιπόν, να µη γίνει εκεί. 
Και σε ό,τι µε αφορά ως Βουλευτή της περιοχής και εκπροσω-

πώντας τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, µπορώ να συµβάλω στο
να βρεθεί µια κοινά αποδεκτή λύση. Θεωρώ ότι είναι καθήκον
µου να το κάνω. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Χριστοφιλοπούλου. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω κάτι µόνο για ένα λεπτό,
γιατί ό,τι είχα να απαντήσω στην ερώτηση, το απάντησα. 

Περισσότερο όµως στο γνωστικό, κυρία Χριστοφιλοπούλου,
και χωρίς καµµιά διάθεση αντιπαράθεσης, θα ήθελα να σας πω
ότι στη δεύτερη φάση θα γίνει και ένας διαχωρισµός, αναµένον-
τας πάντοτε την έναρξη των διαδικασιών µετεγκατάστασης, γιατί
είναι κατανοητό ότι είναι µια πηγή έντασης και ανησυχίας µε
βάση και την εθνικότητα. Αυτό είναι κάτι φυσιολογικό. 

Όµως, θέλω να σας πω ότι εγώ δεν συµφωνώ µε την αντίληψη
η οποία έχει εκφραστεί και στον Δήµο Ασπροπύργου και από το
Δηµοτικό Συµβούλιο και από φορείς. Και θέλω να πω ότι αν θυ-
µηθεί κάποιος στο πρόσφατο παρελθόν -δεν πάνε δυο µήνες δη-
λαδή- έχουµε περιπτώσεις έντονων αντιδράσεων οι οποίες την
πρώτη, δεύτερη µέρα καταλάγιασαν. Για παράδειγµα, είχαµε τις
γουρουνοκεφαλές στη Βέροια, στο Σχιστό, όπως και τις απειλές
αλλού. Κι όµως, εκεί τώρα τα πράγµατα καταλάγιασαν. 

Γι’ αυτό λέω ότι η πλειοψηφία -δεν το συζητάω, η συντριπτική
πλειοψηφία- του ελληνικού λαού κατανοεί. Έτσι, δεν θέλω να
αφήνω χώρο σε ξενοφοβικές και ρατσιστικές αντιλήψεις -προς
Θεού, να µην παρεξηγηθούµε και µεταξύ µας- οι οποίες ψάχνουν
και βρίσκουν χώρο πάνω στον φόβο του άγνωστου. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Αυτό είναι άσχηµο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ο φόβος αυτός -και σ’ αυτό πρέπει να συµφωνήσουµε-
πρέπει να καταπολεµηθεί. Όµως, δεν είναι η ώρα για να δίνω
µάχες τέτοιου χαρακτήρα. Και είµαι σίγουρος ότι όταν ο φτωχός
το κατανοήσει αυτό, τότε περιθάλπει τον φτωχό πολύ καλύτερα
απ’ ό,τι ο πλούσιος που δεν κατανοεί τι σηµαίνει να είσαι φτωχός. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Όταν το κατανοεί! 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, είχαµε τη δυνατότητα η απάντηση στην ερώτηση να
εξελιχθεί σε συζήτηση. Ήταν πάρα πολύ καλή, λοιπόν, η συζή-
τηση που έγινε και σας ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτό. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η
δεύτερη µε αριθµό 925/30-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την επιδείνωση του µεταποιητικού τοµέα
στη χώρα µας δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Σταθάκη.

Ανάλογο κώλυµα έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας και γι’ αυτό δεν συ-
ζητείται η τρίτη µε αριθµό 916/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου, σχετικά µε τη
«στοχοποίηση Ελλήνων πολιτών από γνωστή παρακρατική ιστο-
σελίδα αντιεξουσιαστών».

Η πέµπτη µε αριθµό 937/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων («ΕΛΒΟ
ΑΒΕ.»), δεν συζητείται λόγω κωλύµατος (φόρτος εργασίας) του
κ. Τσακαλώτου. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 907/25-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των
έργων αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 935/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις
ελλείψεις και τα προβλήµατα του στόλου του ΕΚΑΒ, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πο-
λάκη.

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 846/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την άµεση αντιµετώπιση του θέµα-
τος της εφηµερίας παιδιάτρου στην Αργολίδα, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων
κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την υπολειτουργία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου «Με-
ταξά», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 926/30-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου  του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Στύλιου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την καταβολή της ελάχιστης δυνατής συνδεδεµένης
ενίσχυσης στους παραγωγούς εσπεριδοειδών, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, κ. Ευάγγελου Αποστόλου. 

Η τρίτη µε αριθµό 938/31-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την κατάσταση που επι-
κρατεί στα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
κ. Γεωργίου Φίλη. 

Η έκτη µε αριθµό 929/30-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου  του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τη χρεοκοπία της χώρας και τη δηµοσιονοµική εκτροπή,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ.
Γεωργίου Χουλιαράκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.56’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 9 Ιουνίου 2016 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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